

中共黑龙江省委机关报

2025年11月12日 星期三

乙巳年九月廿三

第26009期 今日8版



龙头新闻客户端

习近平致电祝贺康诺利就任爱尔兰总统

新华社北京11月11日电 2025年11月11日，国家主席习近平致电凯瑟琳·康诺利，祝贺她就任爱尔兰总统。

习近平指出，中国和爱尔兰建交46

年来，在互学互鉴、友好合作中携手发展，成就斐然。近年来，两国各层级交往密切，务实合作成果丰硕。我高度重视中爱关系发展，愿同康诺利总统一道努力，增进政治互信，赓续传统友好，共同支持多边主义和自由贸易，推动中爱互惠战略伙伴关系不断向前发展，更好造福两国人民。

2025年度中央安全生产考核巡查正式启动

详见第四版

□纪世强 本报记者 刘大泳

初冬的三江平原，寒凝大地，稻菽归仓。但在“北仓”的核心区佳木斯，另一场关乎发展动能、干部作风的“丰收”，同样引人注目。

用心包联 跑出服务加速度

佳木斯市骥驰拖拉机制造有限公司的生产车间内，工人们正在对300马力混动CVT拖拉机进行总装。企业销售总监杨海燕介绍，该款拖拉机的成功研制离不开市里的“政策联络员”。

“多亏了市里的‘专班’牵头，让我们有机会和哈尔滨工程大学、哈尔滨理工大学等高校及科研机构建立深度合作，聚焦电机散热系统、电池热管理等核心环节开展联合攻关，在智能驱动领域实现了重大突破。”政策联络员点对点服务，让我们少走了弯路，更快享受到了政策红利。”杨海燕说。

她口中的“政策联络员”，是佳木斯市创新打造的领导干部包联企业“23456”工作法的缩影。这套机制，由市委书记、市长担任双组长，市、县、乡镇（街道）三级领导齐上阵，将包联工作与经济运行、项目建设等深度融合。

“我们实行‘137’办结制：简单问题1天解决，复杂问题3天制定方案，重大事项7天专题会商。”佳木斯市相关部门负责人介绍，今年以来，通过“万名干部进万企”，已为全市3.07万户企业解决用工用地、金融信贷、水电物流等1785项问题，为企业心无旁骛搞研发、抓生产，铺设了一条精准服务的“高速路”。

机制创新 锻造产业新引擎

机制创新的浪潮涌动黑土地。2023年11月，佳木斯落子布局，率先在全省成立了常设化的智能农机产业链推进工作专班，并迅速进入高效运转状态。

“设立常设机构，绝非简单地挂个牌子，而是意味着责任固化、力量聚合、长期攻坚。”该市农机办农机科科长宋佳欣介绍，农机办设在市工信局并独立运作，下设政策科、服务科和产业发展中心，系统协同推进农机产业现代化。

专注于高端智能农机国产化替代的黑龙江北大荒垦征农机装备有限公司，是建设国家级先导区的重要力量。一期项目于2024年开工建设，今年7月竣工。目前拥有一条柔性较高的装配生产线，已实现“8568”等大型多功能联合收割机的装配生产，拟与中国一拖集团合作，以联名授权方式，将“东方红·垦征”220马力、260马力等适用于本地的大马力拖拉机在佳木斯市组装生产。

“从项目开工到竣工投产，市农机办提供了贯穿全程的贴心服务。”垦征公司副董事长隋万喜感慨道，以往政策解读、资质审批、部门协调等事项需要对接多个部门，如今在佳木斯，“有事找农机办”就能一站式协调解决。

持续深化能力作风建设

我省举办县域科技成果对接系列活动
现场为杜尔伯特7家“国家高新技术企业”“国家科技型中小企业”授牌

本报11日讯（记者刘楠 李民峰）11日上午，黑龙江省“科技成果产业化突破年、县域经济发展突破年”系列活动暨大庆市生物经济与油服产业科技成果路演对接活动在杜尔伯特蒙古族自治县举行。

活动由省科技厅、大庆市政府主办，大庆市科技局与杜尔伯特县政府承办，聚焦两大重点产业搭建产学研对接平台，百余位高校专家、企业代表及市县相关部门负责人齐聚一堂，共促科技成果转化与产业升级。

此次活动以生物经济与油服产业为核心，精准契合了大庆和县域的产业优势与发展需求。活动现场，来自中国科学院的专家带来合成生物学领域主旨演讲。授牌仪式上，大庆圣泉绿色技术有限公司等3家企业获“国家高新技术企业”授牌，大庆牧

源生物科技有限公司等4家企业获“国家科技型中小企业”授牌，彰显了杜尔伯特创新主体培育成效。

高校成果与企业需求发布环节成为对接核心。3所院校集中发布油田污水处理、生物制造成果、微生物采油技术等优质成果；黑龙江伊恒生物科技有限公司现场发布玉米秸秆预处理技术合作需求。3个合作项目完成意向签约，涵盖功能性大豆培育、饲料微生态制剂研发、绿色水稻定制模式转化等领域。另有大庆沃立吉科技股份有限公司等3家企业进行了项目路演。

近年来，杜尔伯特积极打造“政产学研用”融合对接平台。今年，该县深耕以食品加工、生物经济、油服化工、特色文旅为主导的“四大产业”，为县域经济注入科技动能。

民办高校专业硕士培养的“东方实践”

从“小散弱”到“产业链”：全闭环撬动亿元产业

曾经的逊克，大鹅养殖多为农户散养，规模有限，效益不高。2025年，逊克县委、县政府将鹅产业确立为县域经济发展突破口，全力推动产业从“小散弱”向“全链条”转型。

“我们不仅要扩规模，更要提质量，重点发展朗德鹅和鹅肥肝等高附加值产品。”据逊克县乡村振兴服务中心主任王伟介绍，县里的思路清晰，围绕全产业链系统布局，推动项目快速落地。

在党建引领之下，一批关键项目迅速从蓝图变为现实：种鹅场、现代化孵化厂、20栋标准化鹅舍拔地而起；可容纳4万只朗德鹅的肥肝生产基地迅速建成；屠宰厂、冷库、精深加工车间同步推进。截至9月底，一条覆盖“种鹅养殖—鹅雏孵化—生态养殖—朗德鹅肥肝—集中屠宰—精深加工”的完整产业链全面成型。（下转第三版）

在高等教育转型与产业升级的双重浪潮下，民办高校如何精准对接地方经济对应用型人才的需求？黑龙江东方学院以10余载的深耕，交出了一份独具特色的答卷。近日，2025届国际商务硕士尹建辉从校长手中接过学位证书的瞬间，不仅定格了其个人求学生涯的高光时刻，更折射出一所民办高校在高层次应用型人才培养道路上的执着探索与实质性突破。

自2011年获批国家特需专项项目起，黑龙江东方学院便以生物医药工程与国际商务专业为试验田，构建起产教深度融合、双导师协同育人、思政全程浸润的培养体系，为同类院校提供了可借鉴的“东方样本”。

产教融合：从“校企合作”到“生态共建”的跃升

黑龙江东方学院通过打造“双牵引、三结合、五段式、一贯通”的良性循环。（下转第二版）

鹅鸣奏响振兴曲 逊克构建鹅产业新格局

党旗耀边疆

□本报记者 赵吉会

110万只鹅“曲项向天歌”，是怎样一番景象？

走进黑河市逊克县的广袤田野和标准化养殖基地，所见已不只是是一幅诗意的田园画卷，更是一曲铿锵有力的产业协奏曲。

“鹅群每天游动超6小时，吃自家种的玉米和天然水草，肉质更紧实。”姚慧丽介绍，这种“放牧+精饲”模式，既能降低30%饲料成本，又能让每只鹅出栏均重达10斤以上，成为收购商争抢的“香饽饽”。

“以前养鹅怕病害、怕滞销、怕价跌，现在有‘三包协议’，只管安心养。”姚慧丽说，夫妇俩与苗种公司签订协议后，从鹅苗供应、技术指导到成鹅回收全程托管。

企业按保底价上门收购，规避市场波动风

险。目前逊克县已推广该模式至多个村。

与姚慧丽依靠“水面放牧+订单农业”模式吃下“定心丸”不同，逊克县养殖户孙立强的信心，直接来自逊克县政府“真金白银”的扶持。

“我今年抱着试试看的态度养了25000只鹅，没想到县里支持力度这么这么大！”孙立强给记者算了一笔账：免费参保、建大棚每平方米补贴40元、进一只鹅雏补贴2元、出栏再补贴2元……实实在在的补贴，让他彻底放下了顾虑。“今年效益不错，来年我肯定要多养。如果政策不变，我打算扩大到5万只，甚至15万只，发点儿‘鹅财’。”孙立强的底气，道出了众多养殖户的心声。

逊克县畜牧水产服务中心副主任侯宇泽印证了这一点：“今年，县里整合了2700多万元资金，全力打造鹅产业链。购鹅雏补贴、财政全额投入的畜牧保险、养殖户提供的技术支持，都是为了给老百姓兜底，降低风险，让大家敢养、愿养。”

从“单打独斗”到“抱团发展”，从传统养殖到全链闭环，这场产业变革的引擎，正是“党支部建在产业链上、党员聚在产业链上、农民富在产业链上”的生动实践。党建引领，正让逊克的鹅产业振翅高飞。